

新的课程标准对高中化学教师教学的要求

马静

临江市第一中学

DOI:10.32629/er.v2i9.2032

[摘要] 新课程标准的实施现已覆盖全国所有省市,重大变化是新教科书难度较小,但相关知识不断扩大。这对高中化学教师来说是一个新的挑战。同时,新课程倡导自我探究的学习模式。在探究过程中,学生提出的问题可能多种多样,这是高中化学教师面临的第二个挑战。传统教师只需要掌握一门学科的基本知识就可以胜任教育,但他们并没有适应新课程标准的逐步实施。教师必须迅速改变角色,提高专业发展水平,以适应新课程改革的要求。在此基础上,本文分析了高中化学教师教学对新课程标准的

[关键词] 新课程标准; 高中化学; 教师教学; 要求

高中化学教学可以为高中生提供更多的化学专业知识,也可以促进学生在学习过程中的思维和学习方式。然而,在传统的高中化学教学中,往往存在教学效果差,学生参与度差,自我思维能力差等问题。在新课程理念的影响下,高中化学教师也应该开始思考如何提高高中化学教学的有效性和水平。

1 新课标下高中化学课程体系的特点

与以往高中化学课程标准相比,“新课标”在课程目标、课程结构、课程内容上都有了较大的突破和创新。这一标准的引入是基于对世界主要发达国家高中化学教育课程的深入分析和研究,呈现出广阔的国际视野和鲜明的时代特征。其建议表明,高中化学课程设计的重点和主导思想发生了变化,为高中化学教学指明了新方向,要求高中化学教育具有以下特点:

1.1 通过化学教育,培养人文精神

人文精神包括自由精神,自我意识,超越精神和人文价值。其核心思想是充分尊重人民和人民的价值观,追求真,善,美,追求人的自由和全面发展。科学作为自然界的改造和人类物质的提高生活水平的重要工具,精神必须与人类精神统一,也就是说,科学精神是人类精神的一个组成部分。但是,随着科学技术的迅速发展,环境污染和资源短缺等问题逐渐凸显。这些问题的根源必然归咎于人类精神的丧失。因此,在“新课程标准”这个人类社会发展中遇到的这个重大问题,提出高中化学教育必须注重人文精神的培养,使学生在学会做之前学会表现的东西。这也体现了以人为本的科学发展观。

1.2 通过化学教育,培养创新精神

“创新是国家进步的灵魂,是国家繁荣的不竭动力。”改革开放30年来,中国大力推进素质教育。其核心理念是开展创新教育。因此,新课程标准还强调,通过基于化学实验的各种探究活动,学生可以体验科学研究的过程,激发学习化学的兴趣,增强科学探究的意识,促进学习方法的转变,以及培养学生的创新精神和实践能力。

1.3 加强化学学习与生活、社会的联系

化学是一门植根于生命的科学,非常实用,从身体自身的新陈代谢到自然的不可预测的本质。在我们习惯的这些自然现象中,总是存在复杂的化学反应。其背后也无一不隐藏着耐人深思的化学原理。“为什么可以用苹果催熟生香蕉”,“为什么可以用醋洗茶渍。通过引入这些直观的生活现象,使学生在熟悉的情境中产生“顿悟”。不仅可以防止学生对“高深莫测”的化学产生畏难情绪,相反还可刺激学生的求知欲望,培养学生的化学思维模式,让学生习惯于以科学的态度对待生活,寻求真理和虚假,从生活中的点点滴滴感受化学的无穷乐趣。化学课程标准明确指出学生应该从学生的现有经验和他们将体验到的社会生活经验中理解化学与人生之间的密切关系,关注与化学相关的社会问题,培养学生的社会责任感和决策能力。

1.4 关注自我评价,倡导个性发展

新课程标准建议积极倡导学生的自我评价,绩效评价等评价方法,注重学生个性的发展,鼓励每个学生取得成功。自我评价是学生理解自己的思想,行为和特征的过程。这是自我教育的前提和动力。因此,在高中化学教育中,我们必须为学生提供设计实验和探索问题的机会,以确保学生有足够的发挥空间,在发现和解决问题的过程中通过成功和失败加强对自身的理解,从而有助于克服缺点,发挥优势,促进自身的发展和提高。

此外,我们的化学教学必须注重按照自己的能力教学,注重和尊重学生的个体差异,通过更开放的教学方法和更丰富的课程内容培养个人兴趣,挖掘潜在的优势,鼓励学生积极主动地学习。化学和从事化学研究。

2 新课程标准对化学教师教学的要求

化学课程标准的引入无疑是高中化学教育的一次革命性变革。无论是课程性质,课程基本概念,还是课程设计改革,都是一种全新的尝试。如何适应新的课程标准的主导思想,如何有效地将其有效地纳入日常教学,这些都使得“新课标”的具体实施者—高中化学教师,必然要面临一场严峻的考验。

2.1更新教学观念

首先,要掌握教与学的关系。新课程标准明确指出,要适应学生个体发展的需要,培养学生的创新精神。然而,传统的教学理念是教师“讲知识”,学生“倾听知识”。教师已成为教学活动的强大权威。在长期被动地位的过程中,学生逐渐失去了反驳的能力,也放弃了反驳的欲望。教学已成为教师的单人表演。这不利于学生。人格发展也不利于培养创新精神。其实所谓“教学”,有“学”才有“教”,离开了学生的“学”,教师的“教”就无从谈起。因此,在开始教学活动之前,教师必须从意识形态的角度确定学生的学科地位,建立学生发展的所有思路,并要求教学必须以学生的需要为基础,重点关注关于学生潜能的觉醒,挖掘和提高,促进学生自主学习。同时,通过与学生的互动,反思自己的日常教学行为,教与学,促进自己的知识和教学能力。

其次,正确认识教学目的。新课程标准旨在帮助学生从学生的现有经验和他们将体验到的实际社会生活经验中了解化学与人类生活之间的密切关系。虽然目前的高中化学教育也必须在短期内为学生的高考服务。但是,随着社会的发展,试验型人才已不能满足社会的需求。因此,我们的化学教育必须紧密地与社会生活联系在一起,从以往以“化学学科”为中心转向以“化学生活”为中心,避免纯理论知识讲得太深,授课内容过于单调,致使培养学生能力方面收效甚微。此外,还要注重化学教学的真正价值和深层含义,提高学生运用化学知识解决问题,适应社会的能力。

2.2转变教学方法

针鉴于上述教学思想,笔者认为,要实现这些思想,必须改造和改革旧的教学方法。目前,大多数化学教育方式仍然是“满堂灌”,课程内容说什么,怎么说,有多深,讲多少,这

些完全掌握在教师手中,忽视了学生的差异。兴趣和能力。因此,我们的化学教学必须坚持“民主精神”,大力推进和开展讨论和实践活动,搭建师生关系,促进自主沟通,合作,互利。在互动实践中,为学生提供模拟化学研究的机会引导学生解决问题并激励每个学生取得成功。同时,在教学互动中,注重师生情感的培养,相互尊重,相互信任,善于转变角色,从学生的角度看待问题,并运用以学生为教学目的,通过情感保证和提高教学质量。教学活动在轻松愉快的氛围中有效地进行。

2.3优化知识结构

现代教育理论认为,教学效果不仅取决于教学方法,还取决于教学内容。教学内容主要是知识结构问题。合理的知识结构意味着需要专业知识和广泛的知识。最合理,最优化的知识体系,满足职业发展的需要。优化知识结构有利于知识的使用,是良好认知形成的保证。

3 结语

高中化学教学内容相对抽象复杂。为了使高中化学教学取得更好的成果,在新课程理念的指导下,高中化学教师应在教学过程中摆脱传统的教学模式,积极引入一些现代化的教学方法和教学方法,充分发挥学生的主观能动性,让学生在获得乐趣,并将学到的知识运用到日常生活中。

[参考文献]

- [1]黄东赢.新课标下如何做好高中化学教学工作[J].科普童话,2018,000(09X):4.
- [2]牛妍.新课标理念下高中化学教师的教学反思[J].广西教育,2017,(2):89-90.
- [3]陈晓晔.普通高中化学课程标准(2017版)解读[J].文理导航(中旬),2018,(7):63-64.